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BEPOATHOCTHOE MOJAEJIUPOBAHHUE B 'OPHOM JIEJIE

PaccmoTpuM mopopaHbIii MaccHB, COJEpKAIIHA
KpENKHe BKJIIOYeHHsA (Hampumep, cepoCHIECPHUTH) U
B3PbIBAEMBIi CKBRXKMHHBIMH 3apsiIaMHU.

BknroueHue okazbIBaeTcs pa3apoOIeHHbIM, JTHIIb
B TOM cllydae, ecJId 3apsj [IPOXOJUT Yepe3 o0/lacTb,
JOCTaTOYHO OMH3KYIO K EHTPY TAKECTH BKIIOYESHHS.

[Tpoeknuio 310N 00JAaCTH HAa TOPH30HTAJIBHYIO
MJIOCKOCTh OYJIeM CUHHTATh KPYTOM pajuyca X, a CeTKY
3aps/loB - KBaJpaTHOH co CTOPOHOI KBajgpara, pH-
HATOH 3a MaclITaOHYIO eJUHHLLY.

3ajadya COCTOMT B BBIYHCIIEHHH BEPOSITHOCTH
P(x), ¢ KOTOpO# KpYr MOKPBIBACT POBHO OJHY TOUKY
€JTHHUYHO PEIIeTKH.

N3 HecHOXKHBIX TE€OMETPHYECKHX ITOCTPOEHHI
HAXO/MM:

P(x)=mx? npu0 <x <1/2;

Px)=m(1-x)> npul/2<x<1;

Px)=1nmpux > 1.

Haubonpmas BepOATHOCTH JOCTUTAeTCs B TOUKE
n /4 = 1,75. PaccmarpuBare apoOiieHHe BKIIOYE-
Hudg Ooliee YeM OJHHM 3apAIOM HE HMEET CMBIC/IA
BBHJIY PE3KOT0 Y0pOxkaHUs OypOB3pPHIBHLIX paboT.

OaHUM M3 OCHOBHBIX TEXHOJOIMYECKHX Mpoliec-
COB FOPHOT0 MPOM3BOJICTBA SABISETCS IpoOseHHE MMO-
PO U MONEe3HBIX HCKOMaeMbIX. PesynbraT npobnenus
npeacTaBisgeT co0olf AMCHEPCHYIO CHCTEMY U3 4a-
CTHI] CJIy4aliHBIX Pa3MEpOB.

Cpeanuii NTHHEHHBIH pa3Mep WJIH JHAMeETp 4Ya-
CTHIBI 0003HAYMM 4epe3 X, a INIOTHOCTh  pacipere-
JIEHUS KaK cny4yaiiHoW BenuunHbl — uepe3 f(x).

HailiTi 3TOT 3aKOH TCOPETUYCCKHM IyTEM He-
BO3MOKHO 03 KakMX-1H00 NpeanonoKeHUH, He
HMEIOIIMX HHYero oOmero ¢ IeHCTBHTEIbHOCTBIO.
ITo3TOMY €IMHCTBEHHO BEPHBIM IIYTEM sBIAETCH I10-
HMCK aJIeKBaTHOHM AamnmpoOKCUMAIMH IMIIHPHYECKOrO
pacrpeseNicHus TuaMeTpa, MoJIy4aeMoro H3MepeHeM
YacTHI[ PENPE3EeHTATUBHOH BEIOOPKH.

OMNHUpHUECKHE pachpeneneHHs AHaMeTpa MOTYT
OBITH YOBIBAIOIMMH, BO3PACTAIOMIMMU M CHMMETPUY-
HeIMH. B cBA3M ¢ 3THM BBIOOp anmpoKCHMAIlHH clie-
IyeT TPOBOJMTh B COOTBETCTBYIOLIEM KIIAcCE 3aKO-
HOB.

0O6o03nauuM yepe3s m(k) maTemMaTtHyecKoe OKH-
JlaHHE K-Oi CTEMEHU JHAMETpa U NPUBEAEM MPUMEPHI
MPOCTBIX M JIOCTATOYHBIX JUISI MPAKTHKH AIMpOKCH-
Manuit. Ilpu stom ycnoBue 0 < x <1 o3Hauaer,
YTO 3a MaclITaA0OHYK eJIMHHULY IPHHATO HauOoOJblIEe
M3 Ha0MI0JaeMbIX 3HAUEHHH JHaMeTpa.

—

) f(x)=2(1-x),

0<x <1, m(k)= 2/(k+1)(k+2),
2) f(x)=2x,
0<x <1, mk)= 2/(k+2),
3) f(x)=6x(I-x),
0<x <1, m(k)= 6/(k+2)(k+3),
4 f)=1,
0<x<1 mk) = 1/(k+1),
5) =32,
0<x<1, mk)= 3/(k+3),
6) f(x)=2(1-x),
O0<x <1, m(k)= 2/(k+1)(k+2),
7) f(x) = exp(—x),
0<x<ow, mk)=(k-1),
8) f(x) = xexp(—x),
0<x<ow, m(k) =kl

HmMes 3axkoH pacmpejeneHus AMaMeTpa YacTHII,
MOKHO BBIYMCIIUTH JHOOYI0 TPaHYJIOMETPHYECKYIO
XapaKTEepUCTHKY JHCIIEPCHOH cHeTeMbl. PaccMoTpuM
OCHOBHBIE M3 HHMX, Haubosiee BOCTpeOOBaHHBIE MHIKE-
HEPHOH NPaKTHKOH.

C KaXmoit yacTHLEH IUCIIEPCHOH CHCTEMBI CB-
3aHa TeOMEeTpHYecKas WIH QHU3HUecKas  Koiaude-
CTBEHHAsl XapaKTEPHUCTHKA, MPOMOPIHMOHANBHAA K-H
cTeneHH e€ nuameTpa (JIMHA, IUIOIAJb TMOBEPXHO-
ctH, 00BEéM, cofepxkaHie KaKoH-TM00 KOMIIOHEHTEI U
1. 1.). Unrerpan ot x*f (x)/m(k) B rpanmmax ot
HyJd 10 X I[peAcTaBiseT co0oil rpaHylomeTpHue-
ckyto pynxumoo g(x,k) marouyio onucanue Qpaxiu-
OHHOT'O COCTABa JUCIEPCHON CHUCTEMBI 110 3aJaHHOMY
CYMMAapHOMY CBOMCTBY 4YacTHUI: MO CYMMAapHOH
anuee (k =1), cymmapHo# nnomaau noeepxHocty (k
= 2), cymmapHomy 00bémy (k= 3) u T. I.

Dta QYHKIHS BO3PaCTACT MO apryMEHTY X U YOBbI-
Baer 1o aprymenry k, T. e.

g(x,k) >gxk+1).

Ha npakruke gynxmuu g(x,1) u g(x,3) Hepen-
KO OTOXKCCTBISIOT, JOMYycKasi MPH 3TOM 3HAYHTEIb-
HYI0 OLIUOKY B CHJIY IPHBEIEHHOIO HEPaBEHCTRA.

Bennunna m(2)/m(3) paBHa cymMmapHOil IUIo-
Maad TOBSPXHOCTH YacTHIl B ¢HHHYHOM 00BEME.
Ona WrpaetT OCHOBHYIO PONib B M3YUCHHH THHAMHKH
JApoOIeHHs.

CpenHeil XapakTEpUCTHKOH KPYHNHOCTH YacTHUI]
JNUCTIEPCHOI CHCTEMBI CIYKUT HX CpEIHEB3BELICH-
ueiit quamerp m(k+1)/m(k), rae Becamu sBnsAOTCA
3Ha4yeHus k-if crenenn quamerpa. Hanpumep, npn k =
0 umeem cpenHeapudMeTHYECKHH AHAMETp, PaBHBIH
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m(1), a npu k=3 — cpeaHeB3BelleHHbIH 110 00BEMY
yacTHil JuameTp. Ho Ha mpakTuke Mx MHOrJa OIIM-
O0YHO OTOXICCTRISIOT.

[TpuBenéM mpuMepbl PACCMOTPEHHBIX XapakTe-
PHCTHK, OTBEYAIOIIMUX MPHBEAEHHBIM BbILIE 3aKOHAM
anmpoKCHMAllHH.
1y glx.k) = (& + 20— (bt D2,

m(2)/m(3)=5/3,
m(k + 1)/m(k) = (k + 3)/(k + 1);
2) g(x, k) = x**2, m(2)/m(3)=5/4,
m(k + 1)/m(k) = (k +2)/(k + 3);
3) glx, k) = (k + 3)x**2 — (k + 2)xk*3,
m(2)/m(3)=3/2,
m(k + 1)/m(k) = (k + 2)/(k + 4);
4) g(x, k) = x**1, m(2)/m(3)=4/3,
m(k + 1)/m(k) = (k + 1)/(k + 2);
5)glx, k) = x**3, m(2)/m(3)=6/5,
m(k 4+ 1)/m(k) = (k +3)/(k + 4);
6) g(x, k) =
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=exp(—x) (1 +x +x2/2 4 -+ x¥1/(k = 1)),
m(2)/m@3)=1/2, m(k+1)/mk) =k;

7 glx, k) =

=exp(—x) (1 +x+ x2/2 + -+ x* [k!),

m(2)/m@3)=1/3, m(k +1)/m(k) =k + 1.

I'panynomeTpHyeckuit aHanu3 JUCTIEPCHOH CH-
CTEMBI HaCTO MPOBOIAT MYTEM H3MEPEHHUS TPOEKLNit
4acTHIl Ha e€ hoTommaHorpamMmme.

Ecnu x m z - nuameTpsl 4acTULBl U €€ Ipoek-
LMK, TO BEJIMYMHA [ = z/X pacnpeaesicHa B HHTepBa-
ne tp<t<1, rae t, paBHO OTHOUICHWUIO MHHH-
MaJbHOrO JIMHEHHOTO pasMepa 4YacTHIBI K MAaKCH-
ManbHOMY. B cuiy He3aBHCHMOCTH cllydaifHBIX BEITH-
YMH X WM z UX CPEJIHHE 3HAUEHUs X M Z CBA3AHBI
cootHomeHueM X =2Z/(1+ t).

M3mepennem yacTHll B30PBAaHHOM [OPOAB! yCTa-
HOBJIEHO, YTO BelHYHMHA t, oOmamaeT HeGONbINOH
BapHalueil ¢ neHTpom paccesHus 4/5. Otcioga cre-
JIYET, 4TO JJIA 3THX 4acTHL X = 57Z /4.
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